

В диссертационный совет 24.2.372.07
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»
Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Протасова Максима Викторовича
на тему: «Развитие учетно-методического инструментария поддержки
капитала в бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономические науки)

1. Актуальность темы исследования

Тенденции совершенствования российских стандартов бухгалтерского учета обусловлены сближением с международными стандартами финансовой отчетности. В следствии этого происходит уточнение и дополнение понятийного аппарата бухгалтерского учета, практики представления и раскрытия информации в бухгалтерской (финансовой) отчетности. В современных условиях необходимости предоставления стейкхолдерам достаточно аргументированной информации относительно эффективности деятельности организаций посредством показателей собственного капитала, который аккумулирует изменения количественных и качественных значений, целесообразно решение таких задач, что связаны с развитием новых подходов в учетно-методическом инструментарии по поддержке собственного капитала. При этом необходимо уточнение терминологии и понимания дефиниции капитала, теории и практики поддержки капитала на базе формирования генерирующих единиц.

Исходя из этого, проведенное Протасовым М.В. диссертационное исследование относится к числу актуальных для развития теоретико-методологической основ учетно-методического инструментария поддержки капитала и для практической деятельности организаций при формировании бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Текст диссертационного исследования Протасова М.В. отличает высокий профессиональный и научный стиль изложения материалов, уместное представление результатов анализа в виде таблиц, рисунков, включающих схемы, графики, которые способствуют последовательному и логичному пояснению способов решения задач исходя из целей работы.

Автор диссертационной работы использует необходимые для доказательной базы методы познания. Это примененные в основной в теоретической частях исследования исторический системный подход, логический метод, способы сравнения и классификаций, которые на основе проработки множества научных источников информации позволили автору уточнить как понятие капитала, так и определение поддержки капитала.

Выводы и рекомендации базируются на практическом исследовании бухгалтерской (финансовой) отчетности и финансовой отчетности по международным стандартам широкого спектра организаций различных организационно-правовых форм и видов деятельности, которые объединяет лидирующий показатель выручки по данным рейтингового агентства.

В результате исследований автором предложены научные положения, действующие методики представления и раскрытия информации о капитале и генерирующих единицах, что подтверждено практическими исследованиями автора о моделях бизнеса в интегрированной отчетности организаций.

Можно отметить, что диссертационное исследование Протасова М.В. обладает высокой степенью обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций.

3. Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Автор последовательно и логично исследовал аспекты теоретического, методического и практического характера учета, бухгалтерскую отчетность и данные поддержки капитала, ставшие основой для авторских предложений.

В качестве основных положений, содержащих научную новизну в теоретической части исследования следует выделить корректный критический обзор российских и международных подходов к пониманию капитала и уточнение понятия собственного капитала на основе характеристик капитала, а также поддержки капитала (стр. 25-26, 32). В этой связи следует отметить достаточно зрелый профессиональный подход автора к пониманию балансовых теорий, балансовой и рыночной стоимости капитала, а также взаимосвязи ряда учетных систем, включая управленческий, бухгалтерский и интегрированную отчетность (стр. 45-46, 51). По результатам исследования учетно-методологического инструментария капитала, можно особо выделить точечную работу автора с особыми профессиональными суждениями отчитывающихся организаций, указывающих на наличие объектов, которые не относятся ни к одной из учетных категорий по действующим нормативным документам бухгалтерского учета, при этом становится не только объектом в раскрытии информации в финансовой отчетности, но и основой модели бизнеса.

Спектр исследования капитала по данным отчетности организаций представляет собой масштабный подход к представлению показателей о капитале в бухгалтерском балансе, отчете о финансовом положении, отчете об изменениях капитала, раскрытии информации в примечаниях,

интегрированной отчетности, управлении учете. В исследовании были учтены практические статистические показатели крупнейших аудиторских организаций, рейтинговых агентств, частной практики организаций разных видов деятельности. Это позволило автору обобщить и структурировать полученную информацию, определив недостающие информационные показатели, необходимые для внешних пользователей для принятия сбалансированного решения (стр. 56, 70-7, 75-76).

Научной новизной в диссертационном исследовании Протасова М.В. следует признать авторскую концепцию генерирующих единиц поддержки капитала, учетно-методический инструментарий его отражения в специализированных регистрах, раскрытия информации в бухгалтерской отчетности (стр. 83-129).

Таким образом, диссертационное исследование представляет собой завершенное научное исследование, содержащее научную новизну положений, выводов и рекомендаций, приведенных в работе.

4. Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертационном исследовании, для науки и практики

Представленные автором в ходе исследования выводы и рекомендации имеют существенное значение для расширения понятийного аппарата по дефиниции капитала, в т.ч. по определению способов поддержания капитала, отсутствующего в нормативно-правовой базе по бухгалтерскому учету. Основные положения работы были опубликованы в научных изданиях, в том числе профильных изданиях по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика) Паспорта научных специальностей ВАК при Минобрнауки России по отрасли «Экономические науки, прошли апробацию на российских и международных конференциях, включены в научно-исследовательскую работу «Мониторинг секторальных рисков финансовой безопасности в цифровой среде с использованием Гарвардской парадигмы отраслевого анализа», а также внедрены в образовательный процесс на магистерской программе. Практическая значимость отдельных положений диссертации подтверждена актами о внедрении в учетную политику нескольких предприятий.

5. Замечания и дискуссионные вопросы диссертационного исследования

Масштабы деятельности имеют значение для управлении бизнесом, для выбора и применения соответствующего вида учетно-методического инструментария.

Выборка организаций, ставшей основой исследования, составлена на основе анализа ряда российских публичных организаций, имеющих лучшие практики составления бухгалтерской отчетности по российским и международным стандартам финансовой отчетности, а также по данным рейтингового агентства входящих в рейтинг крупнейших по выручки

компаний. В связи с этим возникает вопрос о целесообразности тиражирования авторской методики применительно к небольшим по масштабу деятельности организациям, например, к малым предприятиям.

Данное замечание является уточняющим и дискуссионным, не снижает значимости научного исследования, обоснованности выводов и рекомендаций.

6. Общий вывод о соответствии диссертации и автореферата критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Исходя из вышеизложенного, диссертация Протасова Максима Викторовича, выполненная на тему: «Развитие учетно-методического инструментария поддержки капитала в бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций», является завершенной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой.

Диссертационное исследование Протасова М.В. по научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Протасов Максим Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Open

О.Н. Зотикова

«22» мая 2025 года

Сведения о лице, представившем отзыв:

Зотикова Ольга Николаевна
доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономической безопасности
ФГБОУ ВО «Российский государственный
университет им. А.Н. Косыгина (Технологии.
Дизайн. Искусство)»

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Садовническая, д. 33, стр.1.
Тел.: +7 (495) 811-01-01 доб. 1041
Эл. почта: kaf-ekb@rguk.ru

